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Sentence Segmentation

A9 2NEE2 2E0= Xt

HELLO

Helo HELLo

ERAL, HXIAL beSAL S

hELLO

=4 SOt 28 =28

hEIO HellO

012] 71z=0] “FaH

A2 OtLC.
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Wordword Affixes Stem
CET D we learn
healed -ed heal
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studies -es studi
in the things e SELY D i .
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6. EH0f

4
M

Andy and Anne are stressed
healed -ed heal .
Andy went to a therapist
healing —ing heal
healer —er heal Anne went to download a health chatbot
studies -es study
. . andy | and anne  are @ stressed | went | to @ a | therapist download | health @ chatbot

studying -ing study

=21 1 1 1 1 1 0 00 0 0 0 0

HHAO] FE7X| ofH HX27t HEEQUCE OZFE0 BAHO 20| Z /g4 o M7t =0 & O Zest

-I% HX '"O'| Oll:—l'. 0:"% %01 Caringoiw 0'|EL ZTS%% Car7f Elxl':'J J.LX'HO'l -r%% Care7f E“:|' _E_g-z 1 0 0 0 0 1 1 1 1 0 0 0

=33 0 0 1 0 0 1 1 1 0 1 1 1

7. Bag of word

it

|
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9. TF-Idf(Term Frequency-Inverse Document Frequency)
St EAMOIM O HOIE 71 0| ARZE7? 5| A0 7He 77k TS TL0| ARt

[

| love this movie! It's sweet,

6
5
4
but with satirical humor. The a
g : and 3
dialogue is great and the o 5
adventure scenes are fun... yet 1 .
It manages to be whimsical would 1 andy | and | anne | are | stressed | went | 10 | a therapist | download | health | chatbot
and romantic while laughing whimsical 1
at the conventions of the times 1
fairy tale genre. | would sweet 1 2 1 2 T ! ! e 1 1 1 1
recommend it to just about satirical 1
anyone. I've seen it several ag:?enture I
times, and I'm always happy ?aiw 1
to see it again whenever | UG 1
have f"‘ friend who hasnt heve ! andy | and | anne | are | stressed | went | 1O a | therapist | download | health | chatbot
seen it yet! great 1
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(=1 3 gl jr

16  ZEEE= S COp7HHIRSICHS 242 ofEH Wik xgsgamgy 17



W+ &20|1E

=

Stop words
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1.2E EME dEotl HO7t of ¥ 01y LEtLt= 2. 3(3 HO| Hojl 71 =AE HOYAIR. mr
=9 2 YUt po

&

0 >
5 =
0 Anne went to download a health chatbot Anne went to download a health chatbot
8 Frequent words
Rare /
Valuable
WOords
> 3. 013 EE0|M 2 HOE BIEoHIAIR 4. 2M BIEO Z} xmﬂ ol 92 FSHUAIR.
Value A1 0119] 21 EIO{0Y SiLHY zto| 2712 012 5 BM 4 (RS 2A YT Lie el
ZEUCE 0|42 2AM BI= LT 0|72 9 24 “IEE MisgcH

ti-idf= LSt 22 40| =0 O|= 2t H0{S SQEE LEHHC

2 1 211 1 2 2|2 | 1 | 1 T T B T I Y B ¥ I B i P B P T B T e B W T |
(W) = 1 #(documents)
i =lo —
#(documents containing word W)
HR0) FEDIR| BRHCHE H0} 7S SISKL SRS £A12 UEE W0 71710] T
DS SIS OfER) 1Tt 2 IO ARRE EH010] 45 OB Ik 19t 0|1 SR0{= A5H| SH=C 5. OHRISIOR o 9l £l (o] 2t 30 o4 ¥izol | 6. DFXI3{OR Hof Ti9J2 & (o] 2} 0] Sigd vizo
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1. HO07L ot 1 Oy LiEH = 289 5 LTt e R e e ] e K e A L Ll B PO PR B P
2. 0{2(2 HO| Hofl 11 =AHE HOHAL ez | g gt T G| et it S T B el el e el "
3. 013 S0IA] 2t H0IZ BH=EHIAR R R AR
4.9 =M EEE AL

5. tf-idfE &5t
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10. Cosine Similarity

OlH|, BME A= HIPICY F 2A7t SOt BIZBIXIE Althel 2At. 2X9] RAMEE BEiots 718 7252

LES ZARI AlZ2l2[EIS B0l MERIT

TRl QAME (— 3B, HOT: cosine similarity)= LIZ{E7tO] & HIEZE ZtE O] TARIZFS 0|25H0 S E ¢
QAISE HEE QOISICE =T 0°Y We] TARIZ 10]0, Tf2 BE ZtE o] TAIRIZS 12C} ATt [EkA O
HIE O] 377t Ob E5k0| QAES Tthohs SMOZ ALZEH, T HIEQ| H5H0| 24H5| 242 AL 1, 90°Y
0| Z< 0, 180" &X3| BT Hatol AL -19] 42 =Lt 0 [f MK 9| 37|= ol Ot Jeks O|XIX|
Ch TAR! RALEE £5| Z1H{0] [0,1]9] Bi9I2 Ho{X|= Y4 SZ0IA AR EC.
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I-.LI

g =0 32 g4 H HAE 01015 Z0f0l|A, HOf ot

R85 EIHOICE (EX: https://ko.wikipedia.org/wiki/ZAIRIKALE)
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Z A; x B;
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similarity = cos() = =
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andy, anne, chatbot, go, download, health, stress, therapist
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andy anne chatbot go download health stress | therapist
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11. Word to Vector(word2vec)

90| WAO2 5B & RAT} UOILF HILBIRIZ ALt 4 UL aLumx@E; o20| £,
AF0| ALGSHE HHOl= Oj0I2 £11 BISQ17| HR0| Brad| HOIS o, 271K LKA HER DI C1S DA
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[ANEE S o0 Mo 2 BHI7LUS S’A'Et 0] 2XIE oiiZ5t7| floil HOE HIEIZ THE Word2VecE AIESITY.
Word2Vece A0 Qle ZE HOE WE R OtE Iff 2J0|E 204610 THE Z0|Ch I8 XME kingdt man, Queen,
WomanQ| 2|0|E 0t HIEZ HFH6HH ki ng-man+vvoman9| HIE CIAHZ o1H Queena 2 o UTE TSI

C+2t OF2 Word2Vece AHFHO| HHEGHH 14o100F 2iT.
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2. Bag of word B 7|

2-1. bag of word

why we need mental health chatbots

As an automated coach, Woebot helps you practice
good thinking hygiene, but he's also just fun to talk to

Woebot will never replace therapy or therapists, and it
is not trying to

so on and so forth...
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Andy and Anne are stressed boy, daughter, mother, father, girl, son, englnag,
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london, Italy, rome, king, Queen, man, woman
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Andy went to a therapist
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Anne went to download a health chatbot
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S& Z2IHUM A8 4 UESE, 2F AL Z2702HY AL A
U= QIHMO|AS SEottt 2 I X0, & MOf, Sk X2, 241 Mo S et 2 E1111|0| £ MSeIT.

3oh= 7I52 Mo = U

[LH2ZEX : Wikipedia]

& Goagle Cloud

Unioue eare

i

g e voce
- o

T

M ot Com

ser dovice —> [ ) Coud Functoms ————————————— lll;i Speschdo-Text AP

3 Tencibe

l

[=] Aom Natirai Language
Infert arc altty
etraior

T2 APIE ALE% 4 Mo ALE 2%

=28S =AY 22 84

22 5 3 oo X 722 R E=0pet 22 -
0= Text-to-Speech API2t Z&I5101 loT(AtE QIELY) OHZ2H 010N B¢ AIH BEE HISE + USUCE
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(1) 2H(Colab)o|2t?

T2 Z#(Colab)2 Google ColaboratoryE £0{A E2&= U=, SRE 7[#12| 7t SHZ0|C}, WSt ufst H1E
ETASEAHSDL | ENE i 4 E RuAsE AR 02 s E7e TEE ASSHR H HSIPXO S TIOK TES A5 S 4 900, A5
= ==L =] PN o <L A O]
o273 T BHIZ 32617 2ioH ZRTUS XISHOR IR SISER S R R e
P 02 750 DRHES S5 20| SRBIASTN

(2) 2™ At2317|

» 12 A™OZ 2701 £ A(https://colab.research.google.com)0il RSt

( R b [+TC]S S2Uot0d TE 2h Mcell)S 27F3t 4 ULt
Colaboratory%f] 241 22 2SI LICH
OFOICIO] T} QFA] GfJA] oY &% 27| 4Y UEY £7 S8¥
|
= x |+ 3= I + HAE 20|22 =4
S2(0IAl) mIteA 24 | HE  0IE = sS4
ofo|ciof QIBASOR Sz 7H53 5t BRIS UABKH=IP Q Al
e Colaboratory2t?
A SHHZS st AL SHHZ TAE SH2A MH=IP GIoIE] 2t cO y=
I 220 7} QA Gi[A| » [+HE]E 225t 2= Ay dlcellS F7H 4 Ut
—_— e |
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22 (0lA) wie4 o4 ®E 0 O
ofoiciof SHGHAS 95t XS 0[0|CI0IS TSE=TP
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245l SHHZS Yot YTAZS U2 A HHIR=TP
51| P o@D W
D=3 2517 O3 # DS A A
A5 SIS stiZol| 2ol Z2IBS KISHOE HHSIA=IR print(*hello colabl®) # O 2H DEZS AAE == AUSLICH
M5 2 730| 450| 94851
P T 4 G0| A3 HIE(T)S 28 TES Alsist 4 QT
(V) LT I LA oA ~ o QRN E
#3D= Ebd o
SH2(0f|A]) QA 24  HE | 0E print("hello colab!™) # 0| 20l R=E AFE = AUSLICH
ey AATEROL0|LI0NS & MBI hello colab!
B [I2 2750 I2HE YWHS 26t 20| RGP
% = THE7| [Ctrll + [Enter]= 0}2510) TIES Aaat A5 QCt
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5-2. ulZ=-sk= Aba | 22 TTS 20|22 A2l

X e ©&7| [Cirl] + [Enter]E 0|80t Z=E Mg £ QICt (1) TTS 2fojE2i2| MX|5}7|
MEHE AS A Ctrl + Enter
JEHE| S AlSH B [}S M2 THA 0|5 Shift + Enter .

M 2 O3SEE 0|5 Alt + Enter Ipip install gTTS

IEA0 2¥s 20 Ctrl + M L B Dollecting o9

Hi2 =0 4 Ay Ctrl+ MA Downlcading httos://Fes oythahastad ora/rackasesy/al /(o deaTlecahT 3% a8 3600006431 87 142302 e 02 Bof e TalafBe /oIS 1. 0v3-none-ary. vhl

HIZ OfsHE0 A 4 Ctrl + M B Requirenent already satisfied: raquasts i1 fusr/locel/ | ib/oythond 6/dist-packages (fron 9TT3) (2.28.0)

A ALK Ctrl + M D Requirement alreadv satistled: click in /usr/losel/l ib/python3.6/dis packages (fron gTTS; (7.1.2)

Requirenent already satisfied: six in /usr/local/1ik/pythond 6/dist-packages (from aTTS) (1.15.0)
Requirement &l readv satistled: beautifalsoupd 11 Jusr/local /1ib/python3 6/d1st-packages (fram 9TT3) (4.5.3)

[olleczing gtts-tokem=1 1.3
Download ing hidps://111es oythonhostad org/ackages/eT /25, cabeed32Tohded00 ebblbocs | 6 af 3edielr Tt eeddcdalo/o TS-token-1 1.3, tar gz

(3) 2 tao|2e} A5 f
P 712 C2I0[E0| MG AHR OIS |2 225t R Reauirement already satisfied: cvardet< >=3.0.2 n fusr/lacal/1ib/oythord 6/ 1st-packegss (fram recuestsTTS) (3..4)

t

t

=2
Requirenent already satisfied: urllibdl=1.25.0,1=1.25.1,<1.28, %=1 201 fusr/local/ib/oythond B/distrackages (Fom requests=>g 151 (24,3,
Requirement already satisfied: cartifis=2017.4.17 ir /us~/local/lib/pythond 6/dist-packages (fram renuests->alTS) (2020.6.20)

P GE7| ) Google ColaboratoryS MEHSHTY. equirement &l readv satistled: {dnact, =25 ir Aus~/local /1 ib/pythond 5/dist-packages (from requests>qTT8) (2.10)
— I o Building wheels for collected packages: gtts-tocen
& === it ki, Building whee for atts-token (setuo.py) .. dere
_ N > HESgissH - Creaced wheal for gits-token: f1l2nane=glT5_token-1.1.3-cpdo-none-any wh s ze=009 shalha=d1130ut1 741 aceYtEb IobF65113: Tdha00451 st Odaedetdedd fet 194 153ad?
b e Sored in direct ory Jroot/cachie/oiofheel/dc/ 1761/ 331TeS bt 531050020 FeeadZatc e SAnE bLGcebsd
‘RS L|Ch RIS Rl TS0
B meEs=s = iy Suceasstully bu 1t gtts-token
[0 WEEES [nszallng collect ed packages gtts-token, gIT3
B Google 24 » Successtully insta led gTT5- Q‘H gtts-tocen-1.1.3
Google =SS AE >
0 Google Z2jHH0M 3
B Google @27 »
o= >
B GoogleE2Y
1568 & 408 A1 E Google i RIS
- B Cooglesols £3 (2) TTS 2to|=2{2| HIAESY|
R Bl Google Apps Script
Google Colaboratory > E"éE E &g
l  Googie Jemooana
B S CE) from gtts import gTTS
t = "HESIM|Q 22! REE &lEt 6FF AXGHHL!"
> M MAE =ES D ipyb)0| Z2T Of2f T=2 ABSICH tts = gTTS(text = t, lang = 'ko')

tts.save('hellotts.mp3")

from google.colab import drive
P HAE T 2y

drive.mount('/content/gdrive’)

Go to this URL in a browser: https:ffaccounts. google. confofvaut he2fauth?cl ient Is

O falisite mod  sounle_ dota’

Enter vour authorization code:

P EAE F= K4y

from google.colab import files
files.download("hellotts.mp3")
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P OHLHS SATH Y T X4y

Hlo|H 2=28HNaver Clova)= HIOIHOIA JHEret QISAls EHZO0IC). HOlH 228t EIE HMES2 2M
= 5H_to

from gtts import gTTS ks, UM HE, 29 M U MM, Y, I Z2EY S TS 7|SES AMIBSICL UZXS 712 & iUl
for iin range(1, 8) : HalZY(Machine Learning)2 ALE3H0] KIEAQI SHES & 4 QUOH, ¥ 7|dte] &S Sdf A AI8E
t = stri) + Al AERILCE QICh, AER2|Y HEIZ KIRETH= APIS Soi T20| MHIAN SHQIA Tl5S ZiEk| agg QICt. Q=20
s = gTTS(text = t, lang = 'ko') (Android)2} i0S SDK7} HI-ZE|0f CHsH 2HIY ZHZOME 0|R0| 7H53ICt. 31201 olE Fof, L0{, Z=0]
tts.save(str(i) + "WAl.mp3’) @IS MIZBICt SRHH= T2 MH|A EE A 200 ALRSHE 7|7(20] MIAS RIIBITE H0|HO| QIBX|s
b STiel A 2ol ZZO| S2HIQ} 7|7|40] HZHE AR O &S A2 Hol4s B3It
[LI2=X : Wikipedia]
Is
BT A S A s % H[0]# CLOVA S4 B4 APIS E857| siME 7IE FHeJt Zodt
FEAM epS - I3 o3 EZAl apd  hai o3
D ST L7 | (2) Ho|H CLOVA 24 &4 API A& ZEH|517]

> (0]t CLOVA 24 & API Ot &tol]
4|0 7HEEX} H|O|X|(https://developers.naver.com/products/clova/tts/)0flA CLOVA APIOi| CHEH OHAS
Sfolgh = QICt

from google.colab import files
for i in range(1, 8) :
files.download(str(i) + "wAl.mp3")

MNAVER Dove lopers Products Documents  Application NAVER D2 Support Forum @/ P EE Seanch Here ! —

Products | oo szes cems suss saas smmue,

CLOVA Speech Synthesis (CSS)

EAEE M20| 2402 AHATH YO F= 34 &Y API
OHECHR 4120 24212 28 YOS MEAHOIME TE 1 FEH APIRILICL F0{H HAES HHA
7 WOHE Matel 01 B Ol AlAH, A BT My BH REE T UsUCL

NHARE S

Yool 37 B P2 FURM T AHL2E BEZE FTRUC, CLOVAG MBE 24 B 7@ i BRE 20| API
B AEE £ 90H, 5130] 20 o, 0|, 3018 ARECL

sE8 B S0AlE 84S

UTAE 7I& 2 S T4 2" (Meachine Leaming) & AFB3H A|4240| 8150 7HS2H APIILICE Wio|H Mu|A0M Yojals &
S8t HOEIE 710 2 A o FEA= CLOVA Speech Synthesis @ PHtEAR .

42 ME

H 7ivhel &S Wil HAl ABREH <= 2SLICE RESTful HERZ ZARTI= APIZ D) MElAM 24 §14 71=8 70 2R < 2ol




> [%é? 2 018 HFEP ]

{XH HO|X| SIEHOIA [HI0]H S2+RE 22 HI2717|] HES 22610 CLOVA TTS 0|18 MHS ®fet H0IX|2

24 34 TF API= HI0|H S22E FAXSUAM HSTLCH

Holy Setec EARE ui=17|

P (012 LFo (1S 22lot0] LEE & ULt

g, HAVER 3
. WY CLOUD PLATFORM Console

< AlServica (olce CLOVAChatbot CLOVAOCR CLOVA Face Recognition(CFR) CLOVA Speech Synthesis(CSS)

¢* CLOVA Speech Synthesis(CSS)

YA WAEE KUAR 2422 WEHTE 84 84 APIYLIC

0|8 Est7|

% CLOVA Al 7|5 2ty

| -
SM7ls
= 2 SX|E M
HE Me[=
T ey A M A Al i
2|8 HEl mp3 M| A22(2 ojo|E F2 e
X2 9o B30, 20, 2, =20
API O] &
2P 2E API0|D 2 POSTE {TTF 20| H O] BE A 22 T = 0| HES| L = t
28 Al

= 71EE 9l olg 83 (&)

4 olgFR o 0l2as Ql827k (1,000%} EH9D) 1000255 48

» [[Naver Cloud Flatform Al 2& AH|A MEHSL/|]
[Al-Applocation Service]HlA Cloca Speech Synthesis(CSS)E MEHSITY.

Products & Services

[ AINAVER API

B. GeolLocation

E] simple & Easy Notification Service (Updss



P [Naver Cloud Flatform Al 22 AMH|A S235}7|]

HAVER
CLOUD PLATFOSIM

clientid=" o1z ®=io| Client ID i
+ application 55 | T E L NC NN §-T T E B I 31 S _ . ‘ )
client_secret = 01 M 9| Client Secret
X UFHE Q15 HE= T2 AR0IIA 3716iAd= QHEICt
App 1§ LS THAER
reatsong-test [E] CLOVA Speech Recognition [C5R) [ %
s don S B P L[O[H] TTS 7|2 RiZ F=
— — [E] CLOVA Speech Synthesis (C55) [ %
5 AHNAVERAPI L' e import 0s
[E CLOVA Face Recognition (CFR) [ % impor’[ sys
B Papago NMT I o . .
S import urllib.request
DN SRS [ Papago Language Detection [f import time
E* Papaga Korean Hame Romanizer | %
£ Fome i 1 o client_id =" Q15 HEo| Client ID !
O Otfect Detection [ o client_secret = " 215 H=9| Client Secret !
» [Application 0|5 &% L Service ME] speaker ="mijin" # 4 0| AIBE SA2 BF ME
e — speed =0 # -5(Fast) to 5(Slow)
application @ text = urllib.parse.quote("H|0|H] S2+RE 23HE2| CSS & Al
data ="speaker="+ speaker +"&speed="+str(speed) +"&text="+ text
- url ="https://naveropenapi.apigw.ntruss.com/voice/v1/tts"
request = urllib.request.Request(url)
voon 18 re request.add_header("X-NCP-APIGW-API-KEY-ID", client_id)

Laaming

(3) LIO|H CLOVAE g3t st OHyjts OHS7|
Classic | AIMAVER AP -

kpplfcati_on_ 1]

request.add_header("X-NCP-APIGW-API-KEY", client_secret)
response = urllib.request.urlopen(request, data=data.encode('utf-8'))

if response.getcode()==200:

print("CSS 83! WS XA L")

now = time.localtime()
response_body = response.read()

speaker +"_"+str(speed) +

P [Application 0|2 AH & Service ME]

MUl A EH ER

Wt 4= URLIZICH 107H)
Android 32 2% B{E0E 107
05 Bundie ID{ X 107

with open(file_name +".mp3", 'wb') as f:
f.write(response_body)

print('IAUH:" file_name)
https://localhost
else:

print("Error Code:"+ rescode)

HEEE

file_name ="%04d%02d%02d_%02d%02d%02d" % }
(now.tm_year, now.tm_mon, now.tm_mday,
now.tm_hour, now.tm_min, now.tm_sec) +"_"+}

39



speaker =" 0|2 ! Is
B 1A mp3 3WA .mp3 50 Al mp3 TAl .mp3 samp le_data/
o= | Moy | B | Moy PIAl.mp3 4T Al .mp3 B Al mp3 hellotts.mp3
mijin gh=0{, 03 S meimei 3201, o4 S
jinho St=10f, 4 SM liangliang : =30, N SM
clara Jof, 0 SM jose AH[QIO], LA S
matt Hoi, 2 M carmen ATQ10], 014 S P ST L2
shinji 220, 59 M from google.colab import files

foriin range(1, 8) :
= files.download(str(i) + "WA|.mp3")

—

P 04 AJZ Ot

of>

for i in range(1,8) :
text = urllib.parse.quote(str(i)+"mA| A|ZFSILICE")
data = "speaker=" + speaker + "&speed=" + str(speed) + "&text=" + text
url = "https://naveropenapi.apigw.ntruss.com/voice/v1/tts"
request = urllib.request.Request(url)
request.add_header("X-NCP-APIGW-API-KEY-ID", client_id)
request.add_header("X-NCP-APIGW-API-KEY", client_secret)
response = urllib.request.urlopen(request, data=data.encode('utf-8'))
if response.getcode()==200:

print("CSS M&! IS XAFStLICE")

now = time.localtime()

response_body = response.read()

file_name = str(i) + "WA|"

with open(file_name + ".mp3", 'wb') as f:
f.write(response_body)

http://m.site.naver.com/0OFgev

print("IHYH: " file_name)

else:
print("Error Code:" + rescode)
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AzEg0f QIZA|S 7]20| HgE BE

2. TTS(Text to Speech) A{H|AZE 2OIQIX| ZHOFE X},
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1. AoHoA o E2]{27]

° 1 lgit clone https://github. com/greatsong/2020dat aget

> Cloning into '2020dataset’

remote: Enumerating objects:

I48, done

remote: Counting objects: 100% (48/48), done.

remote. Compressing objects:
remote: Total 48 {delta 19),

100% (48/48), done.
reused 0 (delta 0), pack-reused 0

Unpacking objects: 100% (48/48), done.

2020dataset/ sample_data/

2. 0]0|X] T}Y0| U= B2 0IF317]

[3] 1 cd 2020dat aset
Jocontent /2020dat aset
(41 1 1s
age ., oy coronal9_seoul . csy

age_gender . csy
coronal9. csy
coronald9_gg.csy

MACO|E] . csv
AAGI0|Em. oy
seoul_temp, ooy

* cd : change directory2| kXt

3. 0|0|X] o solsh|

subway2008_pay.csvy  thelittleprince. txt
subway2008. %1 s tree. jpg
subway2008. x| 5%

thelittleprince.png

o
100 4
(5] 1 import cv2 4 OJOIR] H2IE 23 20|22z E220)|
o 200 -
2 from matplotlib inport pyplot as plt
B 100 4
4 ¢ image BI2=0| tree jpg HI0JEf 25
B image = cv2 imread('tree.ipg') 400 7
500 -
O 1# inege B2t] W AOIE] 0DIRIZ 2040) 600 |

200

400 500
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4. RGB 2, H2| 334 & G 57|11 R, BE 022 HKE Zut &Ql5}7| 6. 0 OF0| XZE O|o|X| HIO|E &2lst7]

— O =

(—]
© | #R :PRed G: Green, B : Blue 0 ==
¢ imagel[:,:,0] =0 # Red 02 F 100 - E
2 imagel[:,:,2] =0 # BlueE 022 =
Aplt.axis('off') # x=, v= UE UB0|== 200 - T
Boplt.imshow(image) | @
& plt.show()] i

400 4

E_> mn_

600 1

0 200 400 600

1 # 02l 020 HE QIOIE2F HEEH SIEDR?
2 image[0][0]

array([255, 255, 255], dtype=uint8)

7. 0~149, 0~149E0{l 300~449 ¥, 300~449 & O|0|H X

UL | o b = 471 51015 | # 2|2E9| =et0|d J|sht U=
5. RGB X, o] 381 3 BYH 17|11 R, GE 002 HFR 2t Q1517 B bl b

3 image[0:150,0:150] = image[300:450,300:450]

° 1 import cwe

2 from matplot!ib import pyplot as plt : :
3 image = cv2. imread{'tree.pg') I plt. inshow{image)
4 imagel:,:,0] =0 2 plt.show()

5 image[:,:,1] = 0
6 plt.axis('off")
7 plt.imshow(image)
& plt.show()

(]
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8. 50, 60E = 0|0|X| AtO|= Z0]7|

1 # 0]00X AMO|Z= 20|27

2 imgl = cv2.resizelimage, (50,50))
Splt.imshow(img?l)

A plt.show)

o
=

N
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9. RGB x4, 4lo] 3¢lAi = BOL 47|11 R, GE 09 HIE A1} St01517|

1# O|00R] AMO|I= O =0|2

2 img? = cve . resize(image, (10,10))
S plt.imshow(img2)

4 plt.show()

.
-
-

52 0|0jX| H|O|E{0F sXH

10. Green Z{'2S 10, 102 O|0|X| AfO|= £l £ SHMOZ LIEIN T 100 12= HHLY|

1 # =2 0|0/XIHIM Green 240+ MESHA FAHMSZ BHFI|
2plt.imshow(img2[:, 1], cmap="gray')

<matplotlib, image. Axesimage at 0x7f1004e2d780>

0

1 & =21 0|0/A|12] GreenBt img3H| A ZEF
2oimgd = imge[:, 0, 1]

3# imgas 1008 1€ IHED|

4 imgd = img3.reshape(100,1)

oo# imgd H0|E] 2LF ECIFHD|

6 imgd.shape

(100, 1)

11. 100 122| GIO|E| LIEFLHZ|(0]O]X], =X})

1# imgd 12|0| 1 # imgd| AEHE G|0|E]
2 plt.figure(dpi=300) 2 img4

I plt.axis{ off')

A plt.imshow(imgd, cmap='gray' ]

<matplotlib. image. Axesimage at Ox7f1004dchibs>
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(1) 00|22 H|E(Micro:Bit)2t?

0|2 2H|E(Micro:Bit, BBC Micro Bit, micro:bit)y= @E AA o=

ARM 7|5t IHIEIE AIAZIOR, @20 ZRE RSBOR AAUBBA
(BBC)O| ol MA=IUC. A8 Fi= 37|19 Fet 37|12 7|2
ARM Cortex-MO ZL2AI, 52, A7 |2
2579| LEDZ T4l CIAZ20|, 270 B2 124 7k58t HES
Qo USB Ei o HiEf2| 1S Soff Mele BFwS + 0k

=2 25W K| AHUHS| 2RES Fdot= 51 & A
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A 13
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WE2HE e

p IZHEO| 0|22 X|0{Z1 [Create] HHES S2I5tH T2 MEJ} MAE| T HIZ MakeCode MZE7| 3+HO|

S

Create a Project (%)

Give your project a name

W EZE2HE ey
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P IS MEIHIE 204510 SHS0| Dt0|Z2H|E T2 120 Q=X =5 X|=5Ht.

0ro| 32 HIE 2]|0{5}7]

U Ot LED-E HAISHE A},

* AZF A e =™

(4) =2 MO 2 OI0|3 2H|E H|0{5}7|
> USB 7EIS Sall 00| I2H|EQ PCS A0SR AZ3ITL
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Microsoft MakeCode ®Z!7|= BBC micro:bit £ 0|23 T2 12U R AXt=S ot
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o

BIAE SE{O| RHIATZIE (JavaScript) ZEZ HHt= AT 7HSEIL|CY.
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w==-3t5 KL= | EIXE BAl(Teachable Machine) 0|&3}7|

|

GIO[E] £, Sl

* Teachable Machine &%

i New Project
Teachable Machine

) Oven on cuning projest teum Brive [ T —r—
Train @ computer to recognize your
own Images, sounds, & poses.

A Tast. aeny wiry 10 £ty machine bearming =odet for g ——
r uites. sppe, snd mors - o sapartine or codng ia' ]
. .

Image Project Audio Project Pose Project

https://teachablemachine.withgoogle.com/ 0fl H%8HCt.
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» Teachable Machine 22 445t 2l 7120 7|

converted_keras,zip T 2= SHM

keras_model h5, labels THO[H Z=7}
Halgt ESCE 0|2
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clo|Hejz| Mz|57] :
o clo|=2{2| Hx|517] : OpenCV
G clo|Hel2| HX|517] : Tensorflow
G clo|Hejz| Mz|57] :

[ZEHEM AFBEl= 2to]H2{2]]

P USB 745 E Saofl Ol0|2.2H|EQL PCE 0|52 HZSIC.
P HEI|0IM [HREE]E 22610 AHTA(hex)E L2 BH=C
P L2 MMIS Microbit 2L 2 0 S3ITt.

(2) OLLt2Lt X517

OfLFECHANaconda)= 4=5t} 1t5t
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g

OfilA AtEE= 02 7 |XISS &0 =2 IO H{EHC 2 TO[H it

Mlefd 20N TS AkZat| ?fol 72X 22 EX[ohs iR THO| E|UCt

1. OfL}ECH E2]517]

+ OlLIRACICIZZE
[ Select Installation Tvpe 1

[ Advanced Installation Options 1

« Visual Studio Package 43|

Anaconda Installers

Windows Bl

5

t



- OILIECIEEZE N3

(base) C: ¥ |INDOHSHsystend2> cdd
(base)C:#>

+ JHEEE 8

(base)C:#> conda create —n tensorflow python=3.7 anaconda tensorflow

(4) 2to|=2{2| EX|5t7]

3. Pyserial 42|5
. ojacizgm
(base)C:#W> conda activate tensorflow
(tensorflow)C:#>

* Pyserial 3|
> A2 ELo 2astato|=aja)

(tensorflow)C:#> pip install pyserial

HAS 0|3l HIOEIE +EiTt.

4. OpenCV A2z|s}7|

* OpenCV 43|

- 0|OjA] X2| & YT 20|33

(tensorflow)C:#> conda install opency

.|‘_°
o
mulo
=
ol

olf CIOIEE +ZietCt.

(o
(o)
rc
-3
™
R
=
>
o
0
=)

5. Tensorflow2,0 A z|5}7|

* Tensorflow2.0
= USA s 2HWE IS O AFEsH= 20|22

conda create —n tensorf low python=3.7 anaconca tensorflow

* Tensorflow &2t 821

6. Keras A2]

+ Keras 43|

(tensorflow)C:#> conda install keras

OfLI2Lt TEIEN M AZtAS HX]
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5-5. W25 A= | MAg 74 MmEy) ot =
(1) AJAE] T A5 7| 1. S| LIgS 2ot}
Python
2. 0[2{gt 220 st 7|E1} 7SS FHXHC =2 HO{EAL
Makecode
3. 0[0jX] x{2| I QIAlat 2HAGH Al7} - E|= MH|A0I= OfH 20| Y=X| ZALSHEXL.
GiIAT
GilAI2
P Teachable MachineOi|A] A48t HH 7t Q7|
import tensorflow.keras
model = tensorflow.keras.models.load_model('keras_model.h5', compile = False)
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(F, 712719 237t LY4-2H) SO Y3z 70| MoK YENO2 FHM M2 & ;412 TH0F 2*0f
Z0|C}. 0|2k BHtHZ T 3{0] HESE S4t0] HORIUHE, 71879 £57t S4eiH) Y| dak(x 240
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FOIE H x,0lM
f'(z;) > 001%, z,, |2 x,=2Ct X 30|0{0f BiCt. (x; < @;4q)

f(x;) > 001%H, 2, 2 xHCHE GOI00FBITE (74, < ;)

—7|&7| 20| F. Ol 0|Z3}0F 2

=

N Jlg7] zt0] B2, ®7| o|= 5|0t 2

1T =9a-.- T/ =

[ 28 2. 7127] 342t 0ISaH0k St= Hie |

(YOt OIS3HOF E71? 0| IS ZHSH= W) M22 & % 2| We0| ZHEAUCHH, H0Ht O|S3HOF & 217t

OIAE 7|2719 obIE Soff 8 + L. &, 72719 EHU0| A= A2 /HEHs As of0[6k|= otk

HA

3

E~y\
—

M

SHHORE SR QIRI7F FLotIAt SHe ¥ OflM 2] TOA Ql= S 0[5k | SiCh CIA| Lok, 712719 240

CH Ol & 20| SEY 4 UCH= 0L}, BITHZ, 71272 HOHZ{0] ZCHH, SIX| IX[0IM K| 42 R0l ™ 7t
Mgt 7Esol =4t (28 2) 015 D222 FalofH tgat 20

ZOIR A 2,0 | £ ()12 2ol BI2GH M2E & @, TRIQ| 0I5 72|15 2SI,

9lo| & 71X RIS 0IRoIR1 CIST 22 A S 4 Tk,

AN
xz+1:$i_04f’($z) A1)

0|, avo| ZtS O|SaHM AZIO| UH| O]F H2|Z MH5| 2T & 4 ULk YHHEHO=R (o ZH0| TH, 25HX|
04T BHA0| & FHX|= WSO RIS 4 QILH HITH0|, (Zt0| LI XOH, SAISIKI= QIOLL p*0f 2E517|
K| @2 ZZICt,
[ ZAGHEYOR Ol Xfets0] =£2F 261 ]
ZABIZHS 0I231M OIRal: f(z) = 2? 222 TRl f(x) = 20|22 (A 1)0 CHYSHH

iy = 1;— 2ax; = (1—2a)z; (42

o
ne
rr
o
>
N

Ir
oln
o
4>
e
o

D2, 48] X740 QJaiiA]
1—2al< 1, 0<a<l1

0[0{0F ICH? R3IS o = 2241 SRt Of2f 7HX| o] ZH0f st Tt 22 UG A 4 UL Of2h Ooj|A]
o 3

i a=0.1 a=0.2 a=04 a=0.6
0 2 2 2 2
1 1.6 1.2 04 -04
2 1.28 0.72 0.08 0.08
3 1.024 0432 0.016 -0.016
4 0.8192 0.2592 0.0032 0.0032
5 0.65536 0.15552 0.00064 -0.00064
6 0.524288 0.093312 0.000128 0.000128
7 0.4194304 0.0559872 0.0000256 -0.0000256
8 0.33554432 0.03359232 5.12E-06 5.12E-06
9 0.268435456 0.020155392 0.000001024 -0.000001024
10 0.214748365 0.012093235 2.048E-07 2.048E-07
11 0.171798692 0.007255941 4.096E-08 -4.096E-08

2) a7t 7P 4= U= ol FRIE T & AE FRE Fo| MEHOIT RO 0jA a2l FRE a2 Hels 2FY &

AL —
3) 212 OIAOIN ¥ = Q0 B £(x) = 222 2L0| EXES YT U7, 0|2 7|F02 2 £H0| T4ZS 2=
x*= 00 2sts A L 4 Qlck zﬁtﬂ ¥ QRS B2 MBOIM Q2|7 AMSE 2 2, 7F $EJUCH= US
O] TERISt 4 USTNR? 71A It WO 2= (A 1)0AM 7ot MBS £EE| U SI42 HiEsH= 210|Ct
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7 a=0.1 a=0.2 a=04 a=0.6
12 0.137438953 0.004353565 8.192E-09 8.192E-09
13 0.109951163 0.002612139 1.6384E-09 -1.6384E-09
14 0.08796093 0.001567283 3.2768E-10 3.2768E-10
15 0.070368744 0.00094037 6.5536E-11 -6.5536E-11
16 0.056294995 0.000564222 1.31072E-11 1.31072E-11
17 0.045035996 0.000338533 2.62144E-12 -2.62144E-12
18 0.036028797 0.00020312 5.24288E-13 5.24288E-13
19 0.028823038 0.000121872 1.04858E-13 -1.04858E-13
20 0.02305843 7.31232E-05 2.09715E-14 2.09715E-14
21 0.018446744 4.38739E-05 4.1943E-15 -4.1943E-15
[AMZ 01200 HAGHESY H&610] ]
AN 0183HA f(z) = 27 — 202 TLYUS BABILHOZ TR N
(x)=2zx—2 ] .i
_ - 2 0
0|22 (4] 1)0fl 2Jal ZAlIYE S| Hatale
3 [=A2+1
T, =x,—al2z,—2)
A
_ _ _ 5
0Ct =8 xy, =5, a=0.22 MFsI0, HH=E3i4E= 2080
=RGON; :
_ 7
AZOj|= 42o| Bh=t 3145 LIEHHT, BHO= 7,2, CTojl= .
fx,)2 L2617 |2 5kt
X, A2 A0j 02 Y251, A3 Mojl= '=A2+1'S Ql2t6tH A 8 <
A2 M0j| L0 QL= ZH0f 02 Cist ZniZHo] A3 Ao Ligpt ! X fo)
2 DI 5|=B2"2 - 2*B2
Ct. 21 30| A3 42 A4~A22 AHX| ZASHH RISOR 0~20 ;
0] ZlAtE|0f Q2tECt, 4 2
5 3
=50[22 B2 Moj|= ‘5'E U5, C2 Mojl= =B2"2 -
2*52 S QI2BIRL (TYEE)
B3 A0l HstAlS 245HOF SICt B3 A0j| '=B2-2*0.2%(2*B2-2)'S 25t 5, B3 MS =AM B4~B22 A0 £0]

f(:c):xQ—Qa::(x—ly—l

% 2H2 C2 M2 BASHM C3~C227IX| 2090M I478 78 4 UL,

SR -10122, L2773 FHIPA0| p*0f +FeE Y 4 AU

[ IIO|ME Ol M BAKoH2H H&6HI ] A [INERN <
1 ix fx_i)
OOIMRE &ist A2 T3t 2L, S/0A] 18t Aldii 2 0 5 15
CI2 M2, 42T BIH0|CH Of249| IO|M TEQME B2 3142 > 1|=82-02"@2*62-2)
f_ M2, 2T 2EOo|Ct Of2fel oo| Ol A +E . 5 ST
ZJobX| 4RUTY. OFe] ZEMIM= 5 3 1864 -02535
. 1a 12 10107 -033992
|$z+1 $2| < 0.00001 15 13 1005224 -0.99997
16 14 1003135 -0.99999
0| dEotH sHot A= Tt L 15 1.001881 -
18 | 16 1.001128 -
19 | 17 1.000677 4
20 18 1.000406 3
21 19 1.000244 i
22 20 1.000146 3
x_old =
x_new = 5 # x, =50A A[Z
alpha = 0.2 # step size (o 2})
precision = 0.00001
# HE3 Mot Z40| otL|zt, z;2 x; ;2 X0|7} 0.00001 Lt Eo™ &3t 2oz TY

A=
AT =
# H

o
cnt = 0 # BtE3l4)

def f_prime(x):
return 2 * x - 2

while abs(x_new - x_old) > precision:
# x,% x, .19 Xt0|7} 0.00001 EC} ZOtE m7tX| ofzf S gte
x_old = x_new
x_new = x_old - alpha * f_prime(x_old)
cnt =cnt + 1
print( "EFEZl 1 ", ent )
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21 _
22 Ty =2~ 20;
Yir1 =Y, — 20,

T 0 4 0 0
TSR TN N T R

sl wE mr wn wr wE @R WE WE WW o WE W
18]
[45]

| = x = 1.000011372115212

T e e e e e e e
L L o
0 A e i Kk e e e
| e L
o A L O B

T T T T 8 W S

[ NS 01Z20HM BAkorZE 286l ]
f of IS FASHYULR FHLX} 0H, £7|3HS

1-3. BT} £ 40l 3i40] 49
__'_I_

XI2TM|= O[xFat40] 2432 Lot HAISIIHO| THEHAl ATHGICE. O[O BTt 271 0JAl Z9) e A & e B =0 es
ZABILES ATNGHIAL Bt
ATt 2 H01 A0 She f(z,y) =2 +y7 M @, y 5 Ol W40 ofsh 20| AHE|S S4ES wBlct = o|o| o 4y
0[243t B140fl LHSH ZAIBIZHS RR517| FOl| QA CHE B14-0] ZAIZE FaH (Al 1) CHA| AZIsxt, | e e
2|
—= xXT
(Al 1)2] 2|02 & T UBtataHA MZIBICHH,
x ) 3 = X A3
Tigq = 20X (712710] Sl #IBHEI0{0} ot B) *3) i=0m: B701|""<*3° 9, i > 121 : B3V =B7-D7'S Yie =,
1 0[2}2] M2 B8S ZARHA 201Z=CH(TR &HX)
2 LIEF 4 QICH MRt 5 7H O|Af0] HIAE ZH= Sl&OlAls (A 3)2 XM3| £K50F 3t Z0|Ct 0] S
WSS HOjLI= 20|22 HDIQI AlS AJSICH 2
3 [alpha | 0.1]
B T, 4
o of () Z 5 No 97 EER F=a
Tipp = N 6 i i vi | 20 | 2ayd | fodh v
of (;y;) 9 7 o _300] 200] 060] 040] 1300
Yis1 =Y — v 8 1|=87-D7| 160| 048] 032 8.32
8y ] 2 1.92 1.28 0.38 0.26 5.32
B of
(A 4)0lIA 5 = HOIRS O[SITE 5y = f(2,y)2 x9SR 01252 u|sh=d], 0|1, y= Ad2A
of i =020 C70| ZF 22 &, 4 > 1Y 0 : C80 =C7-E7'S ¢aist 5
2ABHD DI2BICE 0l9t ORVINZ, 3 = WEOR Dlst= 200, ot Y424 YK 0l23IM 2 1 Otehel 22 C8S =AM 2012018 B5)
St p
3 [alpha [ 0.1]
4
_ . _ _ o ~ (o Y; 5 [No SIA] EES =t
(Al )2 Es4M 9] 0|5 WaT} 0|5 Hals rWEO29| 7|S7|0f Qs ZHEE 0|0, yUsoRs 6 i 0 1 vd | 2ot | 2ey0 | foi v
FREIX|QlS 2 £ QlCt 7 o 300 2.00 0.60 0.40 13.00
8 1 240 |=CT-ET 0.48 0.32 8.32
9 2 1.92 1.28 0.38 0.26 5.32
T, Y2 AR 2= 84 f(r,y) =22+ 02 2LUS BABIIUS 01231M TaEx: &4 f(z,y) 2 10 3| 154] 102 031] 020 341
= 11 A 122 na? nag N1A 218
0|25t
126 c==2g 0|25 M T3} NgEgAngy 127



P10 ZIE =, § = 290K S£0| ToHHD, IL3US = /AR (0, 0) 22 +HSS Y + UL

@ o IEET
D7 Moj| '=2*$B$3*B7'S U3 £, Ot M2 D72 SAHM 20 E=Cr(AE) [ IIOIME OI=ol M B Aotz 86t ]
2 | oML Foioh ZAGHIE 2 Ch3t 2T} {0 ot AWMt CHE M2, 3 TE B-0|Ct
3 |alpha [ 0.11 )
4 of2{e| molM AE0M= B S5 HSkA| LUTH THRE (T E 1)1k HIR5H
D 2au; 5 [No B EER; EESh
6 i ¥ y_i 2 i | 2oy | Oy |$i+1 _ $z| < 0.00001
7 0 3.00 2.00 =2*$B$3*B?| 13.00
8 1| 240 1.60 0.48 0.32 8.32 |y¢+1 _Zli| < 0.00001
9 2| 192] 128] o038 o026 532 S OiEGIH 226t 7{0 2 THESI}
xold = 0
E7 doj| '=2*$B$3*C7'S LSt &, Of2ie| M2 E7S SAHM 2=t O EX) yold = 0
3 [alpha ] 0T ¥x_new = 3 # The algorithm starts at x, —3
4 L - y_new = 2 # The algorithm starts at y, =2
E 20y, 5 |No A I 2
6 i 3 yi 2o | 2ay i | fOcd yoi)
7 0| 3.00 2.00 0.60 [=2*5B33*CT7 alpha = 0.1 # step size (o 4f)
e 1) 240] 160] 048] 032 8.32 precision = 0.00001 # SIT% 2| A0|7t 0.00001 2Lt EO W 2T A2 B
g 2 1.92 1.28 0.38 0.26 532 :
err =
ot = 0
F7 Mojl '=B7"2+C7"2'g =5t 2, 02| M2 F7& SAGIM 20E=Ch(O8ER)
def f xprime(x):
3 [alpha | 0.1] return 2 * x ok BE Holg
4
F €. . prer o
flws 3) 5 No SR BIerE A
6 i ¥ i VA 2ox_i 2ay i | fod, y i) def f_yprime(y):
7 0 3.00 2.00 0.60 040 |=B7/2+CT12 return 2 * y #y= oS Ho|g
8 1 240 1.60 048 0.32 8.32 T
while err > precision:
# oy == 000001, |y =gl 0000018 25 BHEE GHA] O EES Y=
olulo] 2} Si0f QUBEl= ZH2 LIS T 20| Uit el
; NE 5| =5 e . R S| e R i x_new = x_old - alpha * f xprime(x_old)
6 i i yi | 2w | 2ayi | foxd oy | 22 15 041 007| o002] 007 0.02 Id =
7 of 300] 200| 060] o040 1300| 23 16| 008| 006| 002] 001 0.01 y_old = y_new
8 1 240 1.60 048 032 837 24 17 o.07 0.05 0.01 0.01 0.01 o '
9 2 192 128 o38] o02e 532| 25 18] 005] 004] 001] 00 0.00 y-new = yold - alpha * f yprimely old)
10 3] 154] 102| 031 020 341 8 L] M L T 1 ] o = ) _
= = T T T 200 o002| o0o02] oot 0.00 0.00 err = min ( abs{x_new - x_old) , abs{y_new - y_old } )
= T T T Tag| 22 21 003 002 001 000 0.00 nt = ent + 1
13 6] o079| 052] o016 o010 0.89 :g ;g g'gg g'g: gﬁ g£ gﬁ
14 | 7l o063 D42 0.13 0.08 057 | o S T o o 500 print ("8t ; ", cnt)
15 8 050| 024] o010] 007 037 T ST R B T
16 9] 040 0.27 0.08 0.05 0.23 :
17 70 ©032| 021 o006] 004 015 ji :g gg: 3_&'] gﬁ g% gﬁ ) o
18 1] 026 0.17 0.05 0.03 010| 35 28] oot 0.00 000 000 0.00 print { "==£=4f 2IE : ovd=(" swnew, " yonew, )" )
19 12| 021| 034]| o004] 003 006| 35 28] ooo| oool oool om0 .00
20 13 016 0.11 0.03 0.02 0.04 371 30 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
21 14l 013l opol o003 o002 0031 am
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5-3. W5t AR | 9EXise 0|88 =2 b

(123

o FHZR A

Sl =i
. 2-1. H| 28401 @}, 3| HEM
Qo T=Z AldlstH O30t 22 AnE AL
[HISg=x]
B ;1 Q= . 28 = 5 % X3t X0l 124510
H._:E : 2 3_:5 g: FM&get= A2 U 02 O SHE 0|27] flo 7Hy MAst WS 2= J0|Ch M2t ZIXs 2H0fA 1245H0F
o -— 3 1
B= . 4 Si= . 29 o A2 U 2
BIE : 5 g 30
B2 . 6 g ;3
Bi= . o Hi= . 32
Itl_ia:a a3 33 I ASHSO = ;;_]X;'_l-7
G= 9 B2 ou 1) Ol HS H|A3KSL Z|HEHGIIAL GH=7}
Hi= . o= 5 - = L cojo
:_;g : ﬁ 5= e 2) Z|ASISIAIAt of= A0 YEkS F= LAaE AT
9= ;12 TR
2= ;13 ==
5 = . 39 H=
BHS s u SIS . a0 AABHES £|T319)51 X Ciabs USICE O|Rbete2l |0, Z|A2HE o2 HEGHAL
G211 @=. 4 HISE42Hs 2 Hl2 HASHSE FSF)SIIK St LIS st Olxterel A,
o= : E'EE : 42 — 20 HiestA0|T o]0 Hake
G211 @=. a4 ORI f(z) =2’ o =05 o =00M 222U ZED O/, £(z) =22 HIZEHOIT, 00 YS
Fre=i dh= ;g4 3 - - -
S8 2 GEis =S @Ol ZOICh WL 2 = 02 FH= 2R} HIZ Z|&{BI0A] SR 5He 20| Eict
SIS . g2 46 - 5 AR1E
E':E : gé oS s 47 CE29| 2 HIY Z2E MO Z MZISIH, A= 7|287192 B, F 712 20| E29| H|Y 25 ZFoH| it
_= = Hp = 48 —— - -
F_Ish s 23 - _ o A= A ZF = a = = I-|Jc'|0|'7'|| xl-Ol-Ll-:HO M1
:._:3 : 24 H'EEEI gl‘:i : f{x,y)={ 5.352178847647353e~05 , 3.568119231764901e-05 ) MM HI8SeE 7187| o a2t M bl S 712 B8 W2 2 H1, a, b F 22 &E x o=
Hr= . 25 = - b -
5= ;26 i | 0|Z Z|Astoh= 20| SHO|CH
GEREEEE
5 45H= 712 of & olC N StOF St SlX|Bt, E2 H|3io| 2RI} AMES
Flzy) =%+ 9 D= Q2% 20t a2t 2£2t0] QXI21 (0, ()22 $&5H= 28 Y 4 Ut 20| AR Z AXGI= Hols O 71K QAZ 12{610F & Z40|C}. 5hX|at, :_EISML-;A L;;HOEF
= o A ol=T1I|=
Tlstoh= 0|22, HIYZZO ZF0IM ol Z2= 0|SE I, 71 U2 58 & + A=KXIE SUHOE 1235
— — ’ =
B} _ - 2= = SICE MBS HEAM0|2 Z0E KRN X
STt 01 71357 fIoh SAHES MFSHEMS AESHIA} STt M3 HEM0Z 0% EZI ;rnzjg
_ = o = A A2 Mo E2 2
HZel 80| 7HY A HEE ot AME Floke 1OIEt QRO Ml | 0I 7|'o RS o] O_T'O_OI
20| 7P e 2Z0| EXE 20210 M o

SZO| QR (o, y,) 2 ZOIHE W, Z ar;,+b— yl) 0] ZA} HE2 5t
a?t be| US ToAL.

5) O|HISE= Z|ASl2t 00 HFSIIA} BT

(3861, f(z,y) =2+ 2 2HT]
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import numpy as np # ot HAY HaTt 2E
import matplotlib.pyplot as plt # J2iZE 2|7 &) LEs &
import pandas as pd # =E2| #{X[0f 2T HEE @2 MAE Ho7| s Eas

2E5.

# M (Flame_position.csv)OlA 22| (X E 91, =g EA
df =
¥ = np.array{(df["x"])

y = np.array(df["y"])
plt.plot{x,y, "k+', label="flame"}
plt. legend{fontsize=18)
plt.show(}

max_cnt = 5eeee # X[ Hi= Zl==

alpha = 6.081 # =53 (alpha)S 2

# 71=7(a)k BH(by=s £7(t

# ANBIYE AR

for cnt in range{max_cnt):

pd.read_csv('flame_position.csv')

@
2

y hat=x*a+b

6) IFO| MOl Al AtO|Z2i(scikit-learn) 2IO|EBIZ[= 0|23t S| HEAS X|st= TE0|CH 0] QUE 3|l HEAD}

Chset 20| 2IE QUEUIOIA &S 4= UTE SFX|T, O] Z2I0M= 0]0] 7HEEN U= 2ES 018aP| BHE,
BRI AH(Of| THEt OISHE PlotiAl A MO|H ZEE TR = FAGHYEE EO 70| 0ot BiTf.

EEO

0|23t At Fsf

S FRIZE O]42 weiFgE S0L= X022 KM[5| LHEX|
o{O|M TEOM 05 T5isH RES AR ZAUKQI 0|6HS =25t A} Bict.”

error = ({y_hat - y)**2) _mean()

# 2X%7F poeees O|OHY L 240152

4

o

SEHAIY
if error < @.8885;

break

# 7|27\t BHEO| @f2 DIEar0l Waty s

a=a-alpha * 2 * ((y_hat - y) * x).mean() # HOES A25]AM
hAlE Hets ZFEStd, JE27| g =3

b =b - alpha * 2 * {y_hat — y).mean{) # HO|ES AE3{M HHS

g2 Zusn, YHol YS 23,

oot

# ZABHZE0AM 25 Sl57) 1002 Hi¢Y O HEEI4E SHHO| EA
A= BAIBHR| FOLE &.
if cnt % 180 == &;

print("gt= 3= : ", cnt)

# AASIdEe 2R RO 7|E7(2 BEHS BA
print{”----" * 15)

print{"a{7I27]} = ", round(a,3))
print("b(E ™) = ", round(b,3))
# =0 Ex2 X2t EEO| SHOOF & HE, YAESE HA
plt.plot{x, ¥ hat, color="r", label="y=%.3Ff x + %.3f' %{a, b))
plt.plot{x, y, 'k+', label = 'flame")

plt.legend{fontsize=18}

plt.show(}
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C2S 19| IEE MM @2 ZTOICt O 2 HEO| 2|
—_—T = =

3k o] Foj7l Fakof S20] AA Stk & AR B2 ol sAIAAN 7P B2

= B3_O 5 o =3B O S (0]
FEZS DA ), o' ArE EES ol SAAK 7 B ES E 5 AW
109 + flame + +
+
+ +
+ T o *
T + T+ 4
8 +
+ AN
4 oy + +
+ + s+t + + ++¢
6_
Tt b .
+ 44 T v FeT 10 +
+ + + + ++ + +++ +f:+_
44 $ + + +* +
+ 4 + + + o+
+ + 4 +F
oAt + +
L F P + e &
+ + 8 1 + +
2] M + + gy
++ % Ty + +
+ + + + + +¢
+ 64 + + +
0_ T T T T T T + + + + ++ +
0 2 4 6 8 10 + e +¢ + + ¥+ .
+ 4+ + LA + s
7 + + ¥ + +
+ 4
oot
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5-1. J._I'_—JFé—!'ﬁ x"ﬂ | Z2M|A(Processing) AX|5}7]
(1) Z=2 M| (Processing)0|2t?

O M4 (Processing)2 HRH T2 2HS A2 JiEC= D= 1207} Ot ALZSOi|A

WY FHOZ 7 0|00 OFE, AlZf ARl SSHIE flo /HEE 2E 44 Z272Y ANO[A} S&F
i E(DE)OILY.

[ LHREX : Wikipedia ]

(2) Z2MY Ex[5}7

m ZZM|A EH|0|X|(https://processing.org/download/)HIA 2IHH|0] S= HES LH2{gh=C}.

Proxwundeg

f/ Processing

Dewnload Processing. Processing is available for Linux, Mac O35 X, and
Windows. Select your cheice to dewnload the software below

Devamload

m] Li2{et7 |7} A2 E|H Q=S E1 T2 MM (processing.exe)s ASHA|ZICE.

W] M3EIHO| QEX Q|0flA [Javav]S S250] ZEES FIBICE

-|O

) sketch 2017223 | Processing 3.5.4 - o =
O B K% Detug EF ERF

PRECENmE!
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W B $71t SBEH AR o2

m Z2E 7t 2HHIM ool RES MEHSI D XSt

) Cormibution Manager
Libirar ies Tools Exarp o

Fifler

Mkri -~

Androad Mode | Create progects with ProCessing for An

Pyihon Mode for Processing 3 | Wiite Processing shelc

P P FTLLESSH R | FTLRAESSER) B Lans ooyt

REPL Mode | Adds an REFL Consoke 10 vidw the cutput

Shacer Mode | Edl GLEL shaders in Processang

Pytion Mode ior Processing 3 3063
Jonathan Feinbeng

Winte Processing skelches in Python

Ho

|2] [JavaAlE 2

Updates

Aulhdd
I The Processing Foundatien

[T S L (R g o T [,

Jonathan Feinberg
A e R e
Jowl Moniz

Izza Tarig

23101 ol LS Medt 4 Ut

ﬂl sketch_2011222 | Processing 3.5.4

B BT AT E3F Help

5=2. ul5=-sk= A= | Afel(sin) =M 127

(1) 2A3E

r 1 =100

r_2 =10

t =0

circleList = []

def setup():
size (600, 600)

def draw():
global t, circlelist
background(200)
translate(width /4, height /2)

stroke(©0)

line(200, 0, 600, 0)

line(200, 120, 200, -120)
noFill()

stroke(©0)

ellipse(0, 0, 2 * r_1, 2 * r_1)

£il11(255, 0, 0)
y = r_1* sin(t)
x =r_1* cos(t)

circleList = [y] + circlelList[:249]

ellipse(x, y, r_2, r_2)

stroke(@, 255, 0)
line(x, y, 200, y)
fill(e, 255, 0)
ellipse(200, y, 10, 10)

for i, ¢ in enumerate(circlelList):
ellipse(200 + i, circlelList[i], 5, 5)
t -=0.05
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H-3. ulZ=-ShE KL= | ZAKRlcos) M 12)7] H=4. ulz=-Sk& Al | eHE(tan) M 12)7]

(1) AA37E (1) 2237

r1=100 # 2 2| HIX|Z r1=100 # 2 29| HX|Z

r 2 =10 # 22 ol EIX|& r 2 =10 # &2 {9l HIX|F

t =0 # AlZt t =0 # A7t

circleList = [] # cos AIFIE EHS Ul 2[AE circleList = [] # tan AIFE ©HE Bl 2Z[AE

def setup(): def setup():
size(600, 600) # =tH F7| size(600, 600) # =t A7

def draw(): def draw():
global t, circlelist global t, circlelist
background(200) background(200)
translate(width /4, height /2) # (0,0) ®/*l O|S width / 4 = 150 , height / 2 = translate(width /4, height /2) # (0,0) ®/%| 0| width / 4 = 150 , height / 2 =

300 300
stroke(9) stroke(©@)
line(200, 0, 600, 0) line(200, 0, 600, 0)
line(200, 120, 200, -120) # x, y= 12|7| line(200, 120, 200, -120) # x, y= 12|7|
noFill() # &S MZASHK| 25 noFill() # A= MZASHK| 2=
stroke(0) # 424 HF2| stroke(Q) # A2 HF2|
ellipse(@, 0, 2 * r_1, 2 * r_1) # HIX[S0| 1002 & ellipse(@, 0, 2 * r_1, 2 * r_1) # HYHX[S0| 1002 &
# AF fIE Fdst= & # AF RIE ™5t A
fil1(255, 0, 0) £i11(255, 0, @)
y = r_1 * sin(t) y = r_1 * sin(t) g
x = r_1 * cos(t) x = r_1 * cos(t)
circlelist = [-x] + circleList[:249] # 25071 & HZot ME(XFe| Zo| ZH) circleList = [-y/x] + circleList[:249] # 2507 & HAE=oF M (X5 2ol Z23) FS
ellipse(x, y, r_2, r_2) ellipse(x, y, r_2, r_2) Ho
# AFE 12 @ # AFE 22 9 o
stroke(255, 0, 0) stroke(255, 0, 0) =
line(x, y, 200, -x) line(x, y, 200, -y/x) i
£i11(255, @, ©) £i11(255, o, 0) iE
ellipse(200, -x, 10, 10) ellipse(200, -y/x, 10, 10) I
# cos B 9lo| Mo X3 # tan B 9lo| Mo X3 b
for i, c in enumerate(circlelist): for i, c in enumerate(circlelist): oot

ellipse(200 + i, circlelList[i], 5, 5) ellipse(200 + i, circleList[i], 5, 5) ald

t -=0.05 t -=0.001
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5-5. W%=-8t& K= | Anz a3z 127

(1) 2A3E

r_1 =300.0
r_2 =105.0
r_3 =5.0
prop =0.8
x_1 =0
y_1=0
t =0
points = []
def setup():
size(600,600)
def draw():
global r_1, r_2, x 1, y_1, t, prop, points
translate(width/2, height/2)
background(255)
noFill()

#= @
stroke(9)
ellipse(x_1, y_1, 2*r_1 , 2%r_1)

x_ 2 = (r_1 - r_2)*cos(t)

y 2 = (r_1 - r_2)*sin(t)
ellipse(x_2, y_2, 2*r_2, 2%r_2)

x
v [E
1
x
N0

- . prop*(r_2 - r_3)*cos(-((r_1 - r_2)/(r_2))*t)
y 3 =y_2 + prop*(r_2 - r_3)*sin(-((r_1 - r_2)/(r_2))*t)
£i11(255,0,0)

ellipse(x_3, y_3, 2*r_3, 2*r_3)

#AHF
points = [[x_3, y_3]] + points[:2000]
for i, p in enumerate(points):
if i <len(points)-1:
stroke(255,0,0)
line(p[@], p[1],points[i+1][@],points[i+1][1])

t -=0.05

N .4 b e 4
r_1 = 300.0 r_1 = 300.0
r_2 = 105.0 r_2 = 60.0
r3=5.0 r_3 =5.0
prop = 0.8 prop =0.5

5-6. W-sks KIS | stz Jam 3217] (174e] XIXp

(1) 2A3E

t=0

points=[]

def setup():
size(600,600)
noStroke()

def draw():
global t, points

a_l, a_2 =100, 200 #2l=

f1, f2=1, 2 #2 =

p_1, p_2 =0, PI/2 #| A
d 1, d 2 =0.02, 0.02 #

background(255)

translate(width/2, height/2)
X =a1l%*cos(f1l*t+p1l)*exp(-d1*t)#exp() < 22 A F

y =a2 *sin(f.2 *t + p_1) * exp(-d_2 * t)

£il1(0)
ellipse(x,y,5,5)

points = [[x,y]]+points[:]

for i, p in enumerate(points):

stroke(9)
if i <len(points)-1:

il

line(p[@],p[1],points[i+1][@],points[i+1][1])

t +=0.1

a_l, a2 = 100, 200
f1, f2=1,2

p.1, p_2 =90, PI/2
d1, d2=0.02, 0.02

D

oo he
(R S
M

-

100, 150
1, 2.5

9, PI/3
0.01, 0.02
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5-7.

JOl'

% I'E | st T2 72|7] (2742 ZIX}) 6-1. Q‘A % II

(1) 2A3E

t=0

points=[]

def setup():
size(600,600)
noStroke()

def draw():

global t, points

al, a2, a3, a4 =100, 100, 100, 100 #:=

f1, f2, £3, f4=2.01, 3, 3, 2 #2 S

p_1, p_2, p 3, p_4 =-PI/2, 0, -PI/16, 0  #%[4 O|=

d 1, d 2, d 3, d 4 =0.00085, 0.0065, 0, @ #Zt2 A=

background(255)

translate(width/2, height/2) 2. of2{oil= #Hut 212+0] QUL 22|, 2bat<=0f| CisH HHS =X}

# exp() <- &2 A B2

X = al * cos(f.1 * t + p_1) * exp(-d_1 * t) + a_3 * cos(f 3 * t + p_3) *
exp(-d_3 * t) A

y = a2 * sin(f_.2 * t + p_1) * exp(-d_2 * t) + a_4 * cos(f 4 * t + p_4) * J}
exp(-d_4 * t)

£i11(0)
ellipse(x,y,5,5)
points = [[x,y]]+points[:]
for i, p in enumerate(points):
stroke(©0)

(—)
(=)
2
>
Ho
ofn
1o
i=]

|

if i <len(points)-1:
line(p[@],p[1],points[i+1][@],points[i+1][1])

- =2
[=)

t +=0.1

iz
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CiS2 Z2MY FC0|nh T2 S M6 0fH Z0E W=X| &2lsty FEO| LES HmEAL 1. 05 35S Hgotal EAM6lEXt. 2|30 ot DO S T2 =X LOFR AL,

r_1 =100
r_2 =10
def setup(): def setup(): def .setup(): t =0
size(600, 600) size(600, 600) size(600, 600) circleList = []
def setu :
def draw(): def draw(): def draw(): ;122(600, 600)
ellipse(200, 100, 20, 20) rect(50, 100, 100, 60) translate(30, 56) def draw():
rect(50, 100, 100, 60) :
global t, circlelist
background(200)
translate(width /4, height /2)
2. 02 FE0M 01T 2H9| HES Mot stroke(9)

line(200, 0, 600, 0)
line(200, 120, 200, -120)

def setup():

size(600,600) noFill()
translate(100,100) stroke(9)
ellipse(@, 9, 2 * r_1, 2 * r_1)
def draw(): g
background(255) fill(255, @, 9) -
y = r_1* sin(t) EE
noFill() X = r_1 * cos(t) &ﬁ
stroke(0) circleList = [y] + circleList[:249] lo
ellipse(width/3+50, height/3, 100, 100) ellipse(x, y, r_2, r_2) ﬁﬁ
]
fill(e, 255, @) stroke (9, 255, 0) -
stroke(0)

line(x, y, 200, y)
fill(e, 255, 0)
ellipse(200, y, 10, 10)

ellipse(2*width/3+50, height/3, 100, 100)

stroke(0,0,255)
line(100, 200, 300, 400)

for i, ¢ in enumerate(circlelist):

#8.2 Ax 18]7) ellipse(200 + i, circlelList[i], 5, 5)

for i in range(1, 61): t -=0.05
stroke(0)
line(10*i, @, 10*i, 600)
line(0, 10*i, 600, 10*i) =

translate(100, 100) Ast:
background(255) HAst:
noFill() =1y
fill(e, 255, @) TR
stroke(0) =1y
line(100, 200, 300, 400) R
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2. C+2 IEE ZHY6tn 2MaliEXL 12|10 o J2joE J2|=X| YOt}

circlelist = []

def setup():
size(600, 600)

def draw():
global t, circlelList
background(200)
translate(width /4, height /2)
stroke(9)
line(200, 0, 600, 0)
line(200, 120, 200, -120)
noFill()
stroke(©0)
ellipse(9, 0, 2 * r_1, 2 * r_1)

fi11(255, @, 9)

y = r_1 * sin(t)

x = r_1* cos(t)

circleList = [-x] + circlelList[:249]
ellipse(x, y, r_2, r_2)

stroke(255, 9, 9)
line(x, y, 200, -Xx)
fi11(255, 0, 0)
ellipse(200, -x, 10, 10)

for i, c in enumerate(circlelList):
ellipse(200 + i, circlelList[i], 5, 5)
t -=0.05

152 zIxteso) otECts - Azes

5k SMEEAL 12|10 Of JHIE Ja|i=X| YOHRXL

def

def

circleList = []

setup():

size(600, 600)

draw():

global t, circlelist
background(200)
translate(width /4, height /2)
stroke(0)

line(200, 0, 600, 0)

line(200, 120, 200, -120)
noFill()

stroke(©0)

ellipse(o, 0, 2 * r_1, 2 * r_1)

fil1(255, @, 0)

y = r_1 * sin(t)

x =r_1* cos(t)

circleList = [-y/x] + circlelist[:249]
ellipse(x, y, r_2, r_2)

stroke(255, 9, 0)

line(x, y, 200, -y/x)
fill(255, 0, @)
ellipse(200, -y/x, 10, 10)

for i, ¢ in enumerate(circlelist):
ellipse(200 + i, circlelList[i], 5, 5)
t -=0.001
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6-4. BHM BHEX

| o =
4. O}3 3 EE Zpdotn EMelEX}. J2|1 ofH J O E J2|=X| Q0tAL. 1. 08 ZEE 26 BA6HEXL 2|0 HIR KT 2ES HAAZ|HA Cret D3OS J2{2X}

r_1 =300.0

r 2 =105.0

r 3 =5.0

prop =0.8 def draw():

x_1 =0 global t, points

y_1 =0 a_l, a_2 =100, 200

t =0 . f1, £2=1,2

points = _

def setup(): p_1, p_2 =0, PI/2
s1ze(600,600) d_1, d_2 =0.02, 0.02

def draw(): background(255)
global r_1, r 2, x 1, y_1, t, prop, points translate(width/2, height/2)
translate(width/2, height/2) x =a_1l*cos(f 1 *t+p_1) *exp(-d_1 * t)
baik§;°“”d(255) y =a2*sin(f2 *t+p.1) * exp(-d_2 * t)
noFill() £111(0)
stroke(0) ellipse(x,y,5,5)

ellipse(x_1, y_ 1, 2*r_1 , 2%r_1)
points = [[x,y]]+points[:]
X 2 = (r_1 - r_2)*cos(t)
y_2'=(r_1 - r2)tsin(t) for i, p in enumerate(points):
ellipse(x_2, y_2, 2*r_2, 2%r_2)

stroke(0)
X_3 = x_2 + prop*(r_2 - r_3)*cos(-((r_1 - r_2)/(r_2))*t) if i <len(points)-1:
y 3 =y 2 + prop*(r_2 - r_3)*sin(-((r_1 - r_2)/(r_2))*t) line(p[@],p[1],points[i+1][0@],points[i+1][1])
£i11(255,0,0)
ellipse(x_3, y_3, 2*r_3, 2*r_3) t +=0.1

points = [[x_3, y_3]] + points[:2000]
for i, p in enumerate(points):
if i <len(points)-1:
stroke(255,0,0) =
line(p[@], p[1],points[i+1][@],points[i+1][1])

t -=0.05
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otal EMGiEXL 2|0 HE 22 HAF[HAN Ciet DTS T2 EA}

t=0
points=[]
def setup():

noStroke(

def draw():
global t,
a_l, a_2,
f 1, f_2,
p_1, p_2,
d_1, d_2,

size(600,600)

)

points

a_3, a_4
f 3, f 4
p_3, p_4
d_3, d 4

=100, 100, 100, 100
=2.01, 3, 3, 2

=-PI/2, 0, -PI/16, O
=0.00085, 0.0065, 0, 0

3. o 2I0IM Hord D2 F MYHO| MAISH 2ot FASHA LEILEE ZES AgsiE
ESa SRotAE

background(255)

translate(width/2, height/2)

# exp() <- &2 A= 222

X =al1l* cos(f_1*t+p_1) *exp(-d_1 *t)+ a_3 * cos(f_3 *t + p_3) * exp(-d_3
* 1)

y =a.2 *sin(f_2 * t + p_1) * exp(-d_2 * t) + a_4 * cos(f_4 * t + p_4) * exp(-d_4
* 1)

fill(e)

ellipse(x,y,5,5)

points = [[x,y]]+points[:]
for i, p in enumerate(points):
stroke(0)
if i <len(points)-1:
line(p[@],p[1],points[i+1][0],points[i+1][1])

t +=0.1
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Al J1A} FHAE] HIZHSH) 3. 42! K50

X8t e of At 11 25H4 4NN 1~5/BRIA]

7| 27t 7tset IS AlST Al 71 3= FH| US|

Al 71 FHAEQL 2= HHIE SEOI0 A6 MR + U

FHIE (k) H
=Y f2H (%)

x| St = 1 M JH=35} &
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